

# ПРИКАСПИЙСКАЯ КОММУНА

ОРГАН ГУРЬЕВСКОГО ОБКОМА, ГОРКОМА КП КАЗАХСТАНА и  
ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 131 (5796)

СУББОТА

4

И Ю Л Я

1953 г.

Цена 20 коп.

# Как доярка Батес Арыкова добивается высоких удоев молока

За дояркой колхоза «Комсомол жол», Денгизского района, Батес Арыковой закреплено 13 коров местной породы. В этом году она обязалась надить от каждой коровы не меньше 1 тысячи литров молока при плане в 750 литров. Это обязательство Арыкова успешно выполняет.

Высоких удоев молока она добилась не сразу. В первые годы своей работы на ферме Батес надаивала не более 650 литров в среднем от каждой фуражной коровы. Причем летом коровы давали молока в 2 раза больше, чем в период зимнего стойлового содержания. Вдумчивой доярке было ясно, что такое неравномерное распределение удоев по временам года невыгодно для колхоза и нетерпимо с точки зрения бесперебойного снабжения населения молоком и маслом. Арыкова поставила перед собой задачу получать высокие удои молока в течение всего периода лактации.

Народная поговорка гласит: «Молоко у коровы на языке». Летом животные питались сочными зелеными кормами; осенью и зимой, кроме сена, они ничего не видели. В последние два года колхоз «Комсомол жол» располагал овсом и концентратами. Батес Арыкова приступила к введению рационов для своих коров. В связи с этим удои молока в зимний и ранне-весенний периоды начали повышаться.

Повышению удоистости коров в значительной степени способствовало также улучшение качества заготавливаемых кормов. Убранное в ранние и сжатые сроки сено хорошо поедается и усваивается животными. Батес Арыкова рассказывает:

— Некоторые доярки считают, что с выходом коров на пастбище с них снимается забота о кормлении животных. Это — неправильное мнение. Прежде всего, перевод коров с зимнего стойлового содержания на весенне-летние выпасы нужно проводить постепенно, иначе возможно появление кишечно-желудочных заболеваний. В первые весенние дни я выпускаю коров на подножный корм на 2—3 часа, в остальное время подкармливаю их сеном. Изю дня в день я увеличиваю продолжительность пребывания коров на подножном корме до полного перевода их на пастбищное содержание. В жаркие летние дни мои коровы отдыхают в тени, а пасутся в ночное время.

Большое внимание Батес Арыкова

Для удовлетворения растущих потребностей населения в продуктах животноводства необходимо осуществить дальнейший рост поголовья общественного колхозного и совхозного скота при одновременном значительном повышении его продуктивности. Директивами по пятому пятилетнему плану предусмотрен рост производства молока на 45—50 процентов.

В колхозах и совхозах широко развернулось социалистическое соревнование за успешное решение этой задачи. Опираясь на достижения передовой сельскохозяйственной науки и опыт мастеров животноводства, многие доярки колхозов нашей области систематически повышают надой молока.

Ниже мы публикуем корреспонденцию, рассказывающую об опыте доярки колхоза «Комсомол жол», Денгизского района, Батес Арыковой.

уделяет водопою. От обильного водопою удоистость коров обычно повышается.

Заслуживает внимания опыт Арыковой по подготовке сухостойных (недойных) коров к раздоя. Подготовка эта начинается с запуска дойной коровы. Некоторые доярки, не зная срока отела коров или с целью получения большого надоя молока, растягивают срок дойки на месяц и больше. Это противоречит зоотехническим правилам — сокращается срок отдыха животных. Арыкова считает, что сухостойный период (с конца лактации до отела) должен продолжаться в среднем 2 месяца. Для молодых, нераздоившихся коров этот период может быть сокращен на 10—15 дней, и, наоборот, для старых и высокоудойных коров его можно продлить до 70—75 дней. В каждом отдельном случае вопрос о продолжительности сухостойного периода должен решаться в зависимости от упитанности и состояния здоровья животного.

— Я строго слежу за приближением срока отела коров, — говорит т. Арыкова, — и начинаю запускать их дней за 10—15 до конца лактации. Запуск я провожу путем постепенного сокращения нормы дачи концентрированных кормов и числа доек. Вначале провожу дойку два раза в день — утром и вечером, потом — один раз в день, дальше — через день и, наконец, когда убеждаюсь, что вымя коровы не затвердеет, вовсе прекращаю дойку.

В летнее время труднозапускаемых коров не выпускаю на пастбище, кормлю их в стойле сеном и пою 2—3 раза в день небольшими дозами воды.

С целью поднять упитанность коров после запуска начинаю постепенно вводить в рацион концентрированные корма и, если имеются, корнеплоды. Вначале доза этих кормов не должна превышать 3—5 кг. За 12—15 дней до отела начинаю увеличивать дачу высокопитательных кормов.

В колхозе «Комсомол жол» применяется подсосный метод выращивания телят. При этом методе особое значение приобретает умелая дойка. Арыкова перед дойкой ставит своих коров на отдых. Вымя перед дойкой тщательно вытирается полотенцем. После этого под него подпускается теленок и почти сразу же отнимается. В течение всей дойки теленок подпускается к корове 2—3 раза. Арыкова знает, что последние струйки молока имеют большой процент жирности — 4,5—5 процентов. Поэтому перед концом дойки она не подпускает теленка к корове, а массирует вымя и ведет дойку до полного сдаивания.

Некоторые доярки говорят, что если они не поглядят или не окликнут ласково своих коров, то те не отдадут всего молока. Арыкова возражает против выработки таким путем у коров условных рефлексов. Наличие их может, например, пагубно отразиться на удоях молока при смене доярки. По мнению Арыковой, ко всем животным должно быть обычное, равное отношение и что не нужно бояться производственных шумов (звон ведер, громкие разговоры и т. д.). Установленный режим дня должен доярками строго выполняться, в частности дойка коров должна производиться в строго установленное время.

Правильное кормление, внимательный уход и умелый раздой помогли Арыковой резко поднять удои молока в своей группе коров. В прошлом году она надаила в среднем по 800 литров молока от каждой фуражной коровы при плане в 750. В этом году Арыкова уже надаила в среднем от каждой из 13 закрепленных за ней коров свыше 600 литров. Взятое обязательство — надить по тысяче литров от каждой коровы — Арыковой будет выполнено.

А. САТАНИНА,  
зоотехник Денгизского райсельхозотдела